

新中镇:党建引领书写乡村振兴新篇章

走进巩义市新中镇新中村,漂亮的房屋、整洁的村道、宽敞的停车场,笑容洋溢在人们脸上,喜悦弥漫在村民心头,这里,十里闻花香,村民劳作忙,好一幅美丽乡村画卷!

记者 李晓霞
巩义时报 孙淑霞
通讯员 聂明辉 文/图



“摘星夺旗创三宜”,解答乡村振兴方程式

近年来,新中镇坚持以党建工作为引领,紧紧围绕“摘星夺旗创三宜”目标任务,以“抓基础、重保障、精谋划、稳推进”的工作思路,用坚强组织体系筑牢乡村振兴党建“基石”,抓党建聚民心、兴产业促发展,全面提升村民的获得感、幸福感,着力提升村庄整体面貌、改善村民人居环境。

谁能想到,短短一年时间里,新中村实现了从“旧乡村”到“美丽乡村”的华丽转身。村民们说,这都是“摘星夺旗创三宜”的成果,将自己的家园建设得更美好。

新中村内有郑州市确定的红色教育基地——豫西抗日根据地纪念馆,该村发挥红色资源优势、讲好红色故事,打好“红色牌”,投资85万元改扩建仿古式村党群服

务中心,新建新时代文明实践站、党员活动室、综治中心等功能室,新建标准化篮球场2个、停车场1个,打造党员群众集中学习、休闲读书等活动最优场所。同时对周边环境进行整治,清理河道、硬化河底、搭建水景建起生态循环水系,整治私搭乱建、修建石板路、打造红色画廊,绿化美化村庄、打造“花山”“花圃”、建造“火炬传承”小公园……

一系列实事工程凝聚了班子合力、拉近了干群距离、改善了村貌民风。村民自发成立党员义务宣讲团1个、文化宣传队伍4支、环境整治志愿服务队9支,围绕纪念馆正在自编自演豫西抗日情景剧,在这里,最美的风景是文明,最强的力量是党建。

党建引领,树文明新风促乡村振兴

顺应脱贫攻坚开展整村搬迁的峡峪村、桃花峪村、老庙村,党建引领下发生了天翻地覆的变化。已整村安置的峡峪村,从抓党员队伍入手,坚持党建基层基础制度,党员把党徽带在胸前,内化于心、外化于行,坚持“守望互助”,逐户给群众示范演示、操作如何用电磁炉、燃气灶;引导群众摒弃在山上烧柴、搭锅台等生活习惯;逐楼道整治乱堆乱放、公共区域晾晒衣物、楼下高声喧哗、不文明行为等。为解决群众办红白事的难题,该村自筹资金35万元建成500平方米新时代文明实践站1所,平时可宣讲、可组织文体活动,还建有简易厨房、配备桌椅,群众红白事可在红白理事会牵头下在实践站办理,把倡树文明新风落实在行动中,体现在便民服务上。

“想当年居住老庙山,赶集上街不方便,清晨起来去赶集……多亏党的好领导,叫俺搬迁茶店湾,高楼大厦真新鲜,俺坐在里面赛神仙……”峪新村村民用快板形式表达了对现在美好生活的赞美之情。

桃花峪、老庙村,在整村借居的不利因素下,驻村第一书记、“两委”干部到新密、上街送政策、送服务到群众家中,群众有就医、就学、借居等难题,村干部、党员第一时间赶到身边帮忙解决,村拆人不散是村“两委”最坚定的信条。今年7月,两村均用半天时间圆满完成安置房分配,全村群众都挑中满意的住房,今年内都可以搬入新居。两村3000平方米的党群服务中心、标准化村卫生服务中心、新时代文明实践站都基本建成,年内可投入使用。

群众文化立基,树文明新风尚

在新中镇茶店村,等候看电影的村民早早拿着凳子占据“地盘”,隔壁村村民也陆续赶来。在村文化广场,村民们津津有味地欣赏着精彩的电影。除此之外,日常村里还明确专人管理,充分利用广场播放群众喜闻乐见的文艺节目。

新中镇栎树口村为传承弘扬好家风家训,探索发展新时代乡村治理新模式,邀请巩义市作家到该村帮助整理村民家家训内容,制作成牌匾悬挂在家门口。截至目前,该村共计悬挂牌匾200余户,真正将“亮”家风行动与“摘星夺旗创三宜”活动紧密结合,释放传统文化正能量。

新中镇还广泛开展“乡村光荣榜”人物宣传选树活动,弘扬正能量。同时,新中镇以创建全国文明城市为契机,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以民风建设和

人居环境整治为重点,不断创新移风易俗工作载体,全面推进“一约四会”等群众组织建设,让群众主动参与乡村社会治理,同时也培养了一批新乡贤。

为丰富群众文化生活,新中镇结合美丽乡村建设,加大对农村文化建设的支持力度,扎实推进公共文化服务体系建设。借助“红色文艺轻骑兵”进基层活动,把文化“种”进老百姓的心里。村级农家书屋,让农民闻着书香话幸福;乡镇综合文化站,让百姓享受文化发展成果;香包加工等培训,让群众学得会、玩得转、富起来。常态化开展“我们的节日”“快乐星期天”等一系列群众文化活动,展现出一幅幅和谐美丽乡村文化新画卷。截至目前,新中镇累计开展群众文化活动110余次,参与群众6000余人。

因村制宜 探寻特色发展之路

美丽乡村建设不仅是改善农村人居环境,核心是促进产业发展、强村富民,发展文化产业也是乡村振兴的重要一环。新中镇大力发展村集体经济,为乡村振兴提供强力支撑。

搬迁后,群众生活怎么办?集体收入如何增加?新中镇峡峪村党支部坚持“多个鸡蛋放多个篮子”的原则,主动靠前服务,三条措施同时发力,征地补偿款存本得息;整村土地林地流转约1.35万亩,群众人均流转费可增加收入2000元,村集体收入年增加90万余元。成立劳务公司,围绕浮戏山旅游综合开发项目建设承揽业务,建立完善利益分配机制,年终结算将公司承揽业务收入的5%作为村集体经济收入,确保公司经营的长期性和稳定性。目前,村集体经营性收入已突破100万元,参与群众人均增收近万元。

为了有效解决村“留守老人”“留守妇女”等社会问题,成立香包培训加工基地,老人、妇女参与制作每人增加收入近千元。近期该村还谋划来料加工、特色农产品网店等项目,利用山水资源引进民宿等产业项目,吸引外出务工人员返乡创业,到浮戏山项目中就业。昔日的“空心村”,通过“项目+”“公司+”“农户+”等多渠道多产业帮群众创收,为集体经济增收。

古韵民居、老树小桥、农家庭院……目前,新中镇灵官殿村利用闲置的老校舍,引进丹之青写生基地项目正在紧张施工,建成后预计可增加村集体收入两万元。同时,该村对结合省级文物保护单位泰茂庄园打造环庄园经济带,以点带面,用文化带动旅游和产业经济发展,助力乡村振兴。

杨树沟村的家庭宾馆曾是巩义的网红打卡点,新时期新发展,村“两委”重新理顺山水旅游公司股权关系,明晰权责,引进房地美投资公司,绘制清境小镇规划,现先期工程桐园民宿正在建设,规划的特色农产品市集已腾出土地正在修订完善规划。

截至目前,新中镇16个村中集体经济收入突破100万元1个,突破10万元7个。预计到年底所有村可全部突破10万元,其中3个村可突破100万元。

新中镇将文化传承保护与美丽乡村建设深度融合,致力于培养新型农民、繁荣农村文化、培育文明乡风,全力推进“产城人文”一体,不断推动“摘星夺旗创三宜”活动见实效,努力将新中镇打造成“宜居、宜业、宜游”的文旅小镇。

